OPERACIONES DE NUMEROS DECIMALES

Suma de numeros decimales

Para sumar nimeros decimales:

a) Primero se escriben unos debajo de otros, de modo que se
correspondan las unidades del mismo orden.

b) Después se suman como si fueran numeros naturales y se pone la
coma en el resultado, bajo la columna de las comas.

EJERCICIOS
(@ Tacha las sumas que tienen mal colocados los sumandos y haz las sumas restantes:
23,25 74 3,25 52,64 48,37
+ 28 + 21,7 -+ 426 - 345 + 574
12,6 5.6 2,38 5
+ 2834 + 328 + 479 + e D
—— e r

Coloca correctamente los nimeros siguientes y sumalos:

a) 43,03 + 27,3 b) 107, 2 + 48,35 C) 325+ 4,78

Completa las operaciones v coloca las comas que faltan.

eI s 2] 6_Jo 9
~9[] 2[]e [ oo s
+ 507 + [70 + 560 |

10 8,9 5 2,5 1 19 4,77




Efectla las siguientes operaciones.

38,45 68,4
+ 2.458 + 18,36
50,789 1,09
13’,;6 6,7 0,08
+ 7.897 + 45 + B8B83

Une con una flecha cada swna de la izquierda con su resultado:

32,378 -+ 41,327 | 105,609 ' 0,52 + 0,27 0,79
e —
41,32 + 58,359 73.705 B 0,82 + 0,25 | 142 !
102,31 -+-3,339 99,679 [ 046 + 0,96 1,07
37,31 + 529,56 77,755 | 0,84 + 2,16 2,00
45,28 + 32,475 566,87 1,50 + 0,50 300 |
Escribe el sumando conveniente para que resulte I:
02+4+08=1 03+ ...=1 073 + ...
04+ ...=1 01+ .. =1 025 + ... =
. 05+ .. =1 09 + ... =1 082 + ...
Compieta' las siguientes swmas:
7,209 3] 0,5
+ i1 8. + 4,917 + L
1L, 12 6, 2 7 10, 0



¢Por qué estdn mal hechas estas sumas?

Hazlas bien.

8,96 3,45 3,26 6,28
+ 2,145 + 21 | + 242 + 32
%y 11105 | 555 56,8 6,60

Bigue el camino que lleva a cabo el excursionista. Pasa por las casillas en las que el resultado
de la suma de las dos cifras decimales s cero.

3.25+0,75 1,12 +0,08 14,60 + 2,15 i 8,72+ 0,30 1,80+ 0,40

1854015 | 345+455 | 607+43,30  268+189 | 2,65+045

4124315 | 88041240 | 9704015 | 522+7,88 | 9,03+400

[ — [ - —

3,28+ 2,17 5,00 +2,00 9,61+4,39 0,90+ 6,10 1,62+ 0,85

0,25+ 1,85 0,77 + 0,33 1,84+218 0,28 +1,72 1,95+ 6,05

Resta de nimero decimales

Para restar nimeros decimales:

a) Primero se escriben el minuendo y el sustraendo de modo que las comas
estén en columna. Si los dos numeros no tienen igual nimero de cifras
decimales, se completan con ceros las cifras que falten.

b) Después se restan como si fueran nimeros naturales y se pone la coma
en el resultado bajo la columna de las comas.

EJERCICIOS:

1.- Efectla las siguientes operaciones:

7,23 4
-0,77

33,86 226,9 774
- 2,93 - 43,51 - 61,71




15,78 9,056 95,7
= 4,89 - 0,78 - 78,34

681,75 — 138 0,735 — 0,1839 5,4 — 11,3996

Encuentra los niimeros que faltan en estas restas.

50,0 9 HENN 90,5 4
- OO0 - 26 8.4 -

34,1 4 3 91,6 2 3,7 9

Completa los cuadros restande el nitmero que indica Iz flecha en cada caso:

— 02

——

199 1,7 = ——— ———i-—|

3 25 — L , N

— e ———

9 1.5 —

Une con una flecha cada resta de la izquierda con su resultado:

72,84 — 1326 125,09 : 0,975 — 0,227 | 0,748
38,25 — 13,16 12,12 - 0,857 — 0,649 0,072
187 — 6,58 | 59.58 | 0768 —~009% | 0,465

— ; . )
9,75 — 6,24 | 451 o 0,15 — 0,078 | 0,208

8 —349 3,51 0,684 — 0,219 0,672




Completa las tablas:

15

r@

19

0.48.

10,96

30

42

0,54

75

0,72

0.9

—3,7%

126

13,7

15,2

19,6

82

Multiplicacién de un nimero decimal por un nimero natural

Para multiplicar un nimero decimal por un nimero natural:

a) Primero se realiza la multiplicacion como si fueran nimeros enteros.

c) Después se coloca la coma en el producto teniendo en cuenta que debe
tener tantas cifras decimales como el nimero decimal que se multiplica.

2516
X3

7548 /

decimales

2 cifras decimales

9,16

X17‘\

6412

916 /
15572

3 cifras




Efectua las siguientes operaciones.

36,4 18,7 15,9 0,5
x4 x B *x 9 ® 3
18,43 10,06 123,64 4096,03
x 5 x B ® 7 X 2
15,84 103,45 68,256 100,45

X 12 X 11 . X117 x 13

Multiplicacién de un decimal por 10, 100, 1000

Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza la
coma hacia la derecha tantos lugares como ceros acompafan a la unidad. Si faltan
lugares se afiaden ceros.

2,25x10= 22,5
|

1 lugar

2,25x100 =225

| I
2 lugares

2,25x1000 = 2250

| I
3 lugares

EJERCICIOS:




Observa los ejemplos resueltos y efactua.

3,5x10=35 3,5 % 100 = 350 3,5 % 1 000=3500
6,8 10= 6,8 X 100 = - 6,8 x1000= ]
125%x10=__ 126 x100= 125x1000=____
09x10=__ _ 09 x100= 0,9 x 1000=
035x10=__ . 0,35 X 100 = _ B 0,35 x 1000 =
62 x 100 = 1,2 x 10 = 2,75 x 1000 =
280 x 10 = 0.5 x 100 = 3,1 x 100 =
35 x 1000 = 2,75x 10 = 0,007 x 1000 =
Completa ia tabla.
[ 1oss}23s8 5,7 O,ST 0,02 0,25]
X100
] | 35 J 14,2 145 10 J
Completa la siguiente tabla.
I [21,45] 38 | 0,67 5,5 | 1,75 {025
X 1000 : e
T 1450 38 11340 0,3
|




EfectUa estas multiplicaciones mentalmente y completa la tabla.

345 ! % 100 i |
b e - 1 _
1200 X 1000 i
. __j[_...._ [E rrom R e 0 .___;. N —

67,4

_ 0,00897
!\-.—_____.__MH_ R ._____!_.___,_,“._‘_w_._,...___,. — e
1 0,004 ' X 10000

%1000 3567.8
1 %100 ‘| 2
o C x10 | 1,789 ]

Division entre 10, 100, 1000

Para dividir un numero decimal entre 10, 100, 1000 se desplaza la coma a la
izquierda tantos lugares como ceros acompairien a la unidad. Si faltan lugares se
afnaden ceros.

44 ,5:10= 4,45
1

1 lugar

44 ,5:100=0, 445
I
2 lugares

44 ,5:1000 =0, 0445
(I

3 lugares

EJERCICIOS:




Calcula el resultado de las operaciones sigulentes.

250 10 = 251 .10 = 0,07 :100 =
1650 : 10 = 12,24 : 10 = 71000 =
800 : 100 = 6,8 100 = 23:10 =
Calcula mentalmente y suprime los ceros innecesarios:
w 743 | 8.134 | 206 | 37 900 | 1.300 | 80 5
n_ 743 | 8.134 | 206 37 800 1.300 80 5
743 | 8.134 | 206 37 900 | 1.300 80 5
Calcula.
81,2:10 = 53:10=
81,2:100 = 53:100 =
81,2:1.000 = 53:1.000 =
81,2 : 10.000 = 5,3:10.000 =
81,2:100.000 = 5,3:100.000 =
81,2 :1.000.000 = 5,3:1.000.000 =

Calcula.

(432 +71,6+181):10

(321,2-216,48) : 1.C0C

(3,71 +81,6 + 18,214 ) : 100

(482,14 - 18,186) : 10.000




Dividir un nidmero terminado en ceros entre 10, 100, 1000

Para dividir un nimero terminado en ceros entre 10, 100, 1000, ... se eliminan
tantos ceros como acompafien a la unidad.
EJERCICIOS:
Calcula mentalmente:

40:10 400 : 100 7.000:1.000 2.300:100

200:10 1060100 25.000:1.000 400:10

3.500:10 2.400:100 30.000:1.000 1.040G:10

340:10 20.500: 100 61.000:1.000 3.400:100

15.000: 10 4.000:100 8.000; 1.000 6.000:1.000

Divisiones con cociente decimal

Cuando el dividendo es menor que divisor, afiadimos un cero en el dividendo y

ponemos coma en el cociente.

D d
2 8 20 8 20 8
0, <c 4 0,2 40 0,25
0

EJERCICIOS:
1.- Haz las siguientes divisiones:

4:8= 3:5= 2:4= 6:7=

34:68 = 12:23= 73:45= 98:79=

10




Divisibn de un numero decimal entre un nimero natural

Un numero decimal se divide entre un numero natural como si ambos fuesen
naturales, pero al bajar la cifra de las décimas hay que poner la coma en el cociente.

14, 25 3 14, 25 3 14, 25 3

2 4 22 4.7 22 4.75
1 15
0
=
EJERCICIOS:

1.- Realiza las siguientes divisiones:

456 : 8= 279:3= 945:7= 73,8:6=
136,48 : 42 = 237,55:59 = 568, 72 : 78 =
Caleula.
(4,32 + 18,2 + 36,49) : 32 (731,25 - 49,138) : 4%
Problemas:

11




Marcos ha regresado de la escuela y ha encontrado dos bilietes de 20€ v una nota sobre la

mesa. jAhora ya sabe 6 que le tocal

0,85€ 362 3.42€ 1a bolsa B.80¢ la bolsa

el kg el ky de 2 kg de 5 kg

MEUTREUE U 00|,
3 kg de patatas
1/2 kg de judias
4 kg de manzanas
10 kg de naranjas
2 kg de plétanos

RSt e R

ICoge el carrito
de la compral

Er o rareygantlierrrpry s,

« ;Cudnto le costard todo Io gue tiene gue comprar?
« ;Qué cambio fe devolveran? ..

» ;Por qué le han dicho gue coja el carrito?

2.00€elkg

12



Ménica ha ido a comprar ropa para las vacaciones. Se quiere comprar tres camisetas de dis-
tintos colores, unos tejanos y unos pantalones cortos.

» ; Cuanto e costara todo lo que se quiere comprar?

+ Si paga con un hillete de 100€, ;qué cambio le devolveran”?

1007re

= Ha visto las blusas y le han gustado mucho; ¢tiene suficiente dinerc para comprar dos?

¢Qué niunero debes restar a 4 para que la diferencia sea 1,287
¢Qué ntimero sumado a 2,34 da 6,257

Si al nimero 0,7 se le suma 1,28, se le resta 0,43 y se le' vuelve a sumar 0,58,
¢qué numere resulta?

1a suma de tres nimeros es 4,6, El primero es 1,2 y el segundo es igual al primero més 1.8.
¢Cuél es el tercer mamero? :

13





